

## Posudek vedoucího diplomové práce

**Název práce:** *Řekové v České republice po roce 1992 v souvislosti s fenoménem brain drain*

**Autor:** Bc. Johanna Mylonaki

Diplomová práce Bc. Johanny Mylonaki se zaměřuje na fenomén „brain drain“ na příkladu Řeků, kteří se do České republiky přistěhovali po vypuknutí sociálně-ekonomické krize, která začala na podzim roku 2009 v Řecku, v souvislosti s jejich kontakty na řecké komunity, které fungují v České republice od vyhlášení samostatnosti. Cílem práce je zmapovat současný stav řecké komunity v České republice s důrazem na nově příchozí imigranty.

Hned v úvodu musím vyzdvihnout inovativní přístup a odhodlání studentky se zabývat odlivem mozků, tedy otázkou dosud zcela nezmapovanou a opomíjenou. Obtížnost řešení této problematiky jistě souvisí s přílišnou proměnlivostí a mobilitou, která je pro současnou migraci charakteristická, což vyžaduje interdisciplinární přístup. Badatel zabývající se problematikou brain drain by měl kombinovat znalosti z ekonomické geografie, demografie, sociologie a historie. Navíc by měl být připraven na to, že bude konfrontován s nedostatkem relevantní bibliografie a metodologie při zkoumání této otázky, která má význam nejen pro českou, ale i pro širší evropskou společnost. Odliv mozků je fenomén, který má dalekosáhlé důsledky jak pro země původu, tak pro země cílové. Výběr Řecka a České republiky jako případové studie je relevantní vzhledem k specifickým historickým a kulturním vazbám mezi oběma zeměmi.

Diplomová práce je rozdělena na dvě části: historickou a praktickou, což umožňuje komplexní přístup ke zkoumané problematice. První část poskytuje potřebný historický a sociální kontext, jelikož zkoumá pozadí existence řeckých komunit v minulosti. Vzhledem k vybranému tématu je druhá kapitola o česko-řeckých vztazích od příchodu Cyrila a Metoděje do roku 1948 příliš podrobná a nesouvisí přímo se zkoumanou problematikou. Nicméně následující třetí, a zvláště čtvrtá kapitola poskytují potřebné informace a historické zázemí ke zpracování tématu. Oceňuji též, že autorka v páté kapitole se neomezila jen na analýzu příčin řecké krize a fenoménu brain drain, ale přidala komparativní zhodnocení situace v dalších balkánských zemích. Druhá, tzv. praktická část je založena na výzkumu mezi řeckými imigranty pomocí strukturovaného dotazníku. Metodologický přístup je správně zvolen a umožňuje získat relevantní data pro analýzu. Autorka provedla hloubkovou analýzu dostupných dat Českého statistického úřadu a Ministerstva vnitra ČR, díky nimž získáváme dokonalou představu o počtu, rozmístění, právním statutu a genderovém zastoupení řeckých imigrantů v ČR.

Výše uvedené údaje pak doplňuje analýza dat z dotazníkového šetření, jejíž výsledky jsou pečlivě zpracovány a prezentovány v přehledných grafech jasně a srozumitelně. Autorka během svého výzkumu, který trval půl druhého roku, shromáždila a vyhodnotila 146 dotazníků. Výsledky ukazují na různá úskalí asimilace řeckých imigrantů v české společnosti, což je důležitým příspěvkem k pochopení migrace a integrace v kontextu „brain drain“.

Původní záměr autorky i vedoucího práce bylo provádění hloubkových pohovorů s několika respondenty, nicméně v průběhu zpracování této práce jsme uznali, že tento záměr přesahuje časový a obsahový rámec jedné magisterské práce. Užitečnost těchto pohovorů prokazují uvedené citace dvou respondentů, stejně jako pohovory, které autorka vedla z vlastní iniciativy s řeckým velvyslancem v Praze a s předsedkyní Řecké obce v Praze. Nicméně hodnota dvou posledních rozhovorů, jak si mohla i autorka povšimnout, se nakonec prokázala jako velmi pochybná: stručně řečeno, pan velvyslanec vystupuje jako agitátor současné vlády a problémy související s otázkou brain drain bagatelizuje, zatímco paní předsedkyně se pozapomněla ještě v době občanské války. Oba rozhovory tedy příkladně

ilustrují nechuť nově příchozích imigrantů se zapojit do řeckých komunit a státních struktur, tedy velvyslanectví, které fungují v ČR.

Práce je napsána srozumitelně a odborně. Jazyková úroveň je vysoká, text je čtivý a dobře strukturovaný. Autorka prokázala schopnost pracovat s odbornou literaturou a relevantními zdroji. Nicméně autorce vytýkám absenci řeckého resumé, což není pouze formální nedostatek.


Práce přináší nové poznatky o současném stavu řecké menšiny v České republice a přispívá k diskuzi o fenoménu odlivu mozků. Výsledky mohou být užitečné pro další výzkum v oblasti migrace a integrace Řeků a dalších migrantů v ČR.

#### **Závěrečné hodnocení:**

Diplomová práce Bc. Johanny Mylonaki splňuje požadavky kladené na vysokoškolské kvalifikační práce a představuje kvalitní vědeckou práci. Autorka prokázala schopnost samostatně a kriticky přemýšlet a aplikovat teoretické poznatky v praktickém výzkumu. K tomu musím podotknout, že studentka dokázala zpracovat tuto velmi přínosnou práci nejen při dalším studiu na FSV UK, ale i při plném zaměstnání v Senátu ČR.

Práci doporučuji bez výhrad k obhajobě a hodnotím ji známkou **výborně**.

V Praze dne 3. 6. 2024

  
**PhDr. Konstantinos Tsivos, Ph.D.**